

EL PACTO ANGLOFRANCES

El Pacto francobritánico es, o bien el más torpe o el más pernicioso de los hechos diplomáticos de los modernos tiempos. Sabemos acerca de él demasiado poco, aun ahora, después de semanas de discusión, para clasificarlo en la categoría apropiada. El veredicto final será probablemente el de ser maligno y falso.

El pueblo británico, como en general todos los pueblos del Imperio, tiene motivos para sentirse intensamente agradecido al gobierno y la prensa de los Estados Unidos, por haber revelado algunos de los hechos relativos a los compromisos que el gobierno de este país asume con el de Francia. El asunto, por entero es sorprendente por la fatalidad del secreto de que se le rodeado, y en este aspecto parece probablemente de paralelo en la reciente historia diplomática. Es costumbre que cuando un gobierno ha sometido una proposición a otro, y este último ha evitado su respuesta, ambos documentos sean publicados simultáneamente en las dos capitales, por mutuo acuerdo, si es que el primer documento no vié ya anteriormente la luz. Lo que, al parecer, ha ocurrido esta vez, es que la embajada norteamericana, al entregar la nota de Mr. Kellogg acerca de las proposiciones navales anglofrancesas, esperaba que la Foreign Office británica emprendería la publicación de ambos documentos, probablemente en forma de un Libro Blanco. Este, sin embargo, no fué el caso. La Foreign Office declaró, o bien su imposibilidad, o bien su poca disposición a publicar su nota original a Washington en aquel momento, de suerte que la embajada americana no tuvo más remedio que publicar su propia nota. Debe ser permitido preguntar qué propósito podía tener la Foreign Office al retener una nota cuyos hechos, así asegura, están contenidos en la respuesta americana. Una nota, por otra parte, que está en manos de los gobiernos de Italia y del Japón, a más del de Norte América.

Mas, no es esto todo. Se había hecho creer a la opinión británica, por fuentes inglesas de información, oficiales o oficiales, que los gobiernos de los Estados Unidos, Italia y Japón tenían conocimiento de todo cuanto había que saber acerca del acuerdo naval anglofrances. Ahora resulta, sin embargo, que no es así, puesto que la nota americana declara explícitamente que Washington no ha recibido texto alguno del acuerdo anglofrances, sino meramente una versión sumaria complementaria, hay que creerlo así, por nuevos detalles aportados como resultado de las investigaciones sucesivas para su elucidación en Londres y París. Esto es, también, algo extraordinario y probablemente sin precedentes.

Tres Gobiernos han sido invitados por otros dos, para expresar su opinión acerca de un acuerdo concluido por los dos últimos, con la circunstancia de que no se les enseña el verdadero texto. ¿Sería posible que un secreto capaz de despertar suspicacias internacionales en grado ilimitado, fuese exagerado más y de manera más torpe lo que ha sido éste? La Foreign Office, en este asunto, no podría haber violado de una manera más flagrante o más estúpida el sano axioma de que los convenios abiertos deben ser negociados abiertamente. Puede haber cierta excusa que disculpe la discreción mientras las negociaciones se están llevando a cabo. Pero no puede haber excusa que justifique en estos días, el mantenimiento del secreto acerca de un acuerdo que ha sido ya aprobado. El gobierno británico, como miembro de la Sociedad de Naciones, no puede mantener esta actitud por más tiempo, sin faltar a la palabra empeñada con aquella institución. Es mucha vergüenza que no pocas de las potencias militares continentales que en los recientes años han incluido alianzas mútua, al paso que han registrado los artículos generales de sus respectivos pactos de paz, se han abstenido cuidadosamente de registrar los convenios militares concertados entre sus estados mayores respectivos, alegando que semejantes documentos no tendrían ningún valor si se publicasen. Esto, sin embargo, no es motivo suficiente para que Inglaterra condene la semejanza delealtad para con el principio básico de la Sociedad, y aun menos que la copie, puesto que en los círculos oficiales de Londres se ha admitido la existencia de grandes anexos técnicos que se refieren en principio al acuerdo anglofrances; pero se afirma que semejantes anexos técnicos son demasiado intrincados para que los entienda el público. Esto conduce a la importante cuestión de si aún a estas alturas lo sabemos todo acerca del efecto pleno y real del asombroso Pacto. ¿Tienen algo que ocultar los gobiernos ingles y frances acerca de su reciente acuerdo, o es debida la persistente objeción a un simple pique burocrático y a la terquedad oficial, ante la resolución y vigor con que la prensa británica y americana de todos los partidos, se ha unido para condenar el método de los secretos y las tácticas tácticas de la Foreign Office?

Pretendo creer que la actitud de avestruz demostrada por esta última es debida más bien a la estupidez que a la astucia; pero aparte de la necesidad sentida, tanto en los intereses de la Gran Bretaña como en los de la paz mundial, de acatar sospechas, y en particular sospechas americanas, acerca de las intenciones oficiales británicas, es deber del gobierno británico para con su propio pueblo, decir francamente cómo y por qué se busca comprometerle en apoyar un acuerdo con Francia, del cual se habría podido decir ya de antemano que se ganaría la animadversión de casi todas las demás grandes potencias, los Estados Unidos y Italia específicamente, Alemania y Rusia por representación dejándose sin otro "amigo" que Francia, cuyo grado de confianza puede calificarse por los recuerdos de Angora y Chanak.

Hace algún tiempo tuve que depurar el hecho de que cuando el actual gobierno británico tuvo la oportunidad de juntarse con el de los Estados Unidos para llevar la dirección del mundo en el camino de lo paz en relación con las proposiciones del Pacto Kellogg, vacilase y buscase subterfugios, dejando que Alemania asumiese aquel papel. En la conferencia que se celebró en Washington en 1921, lord (entonces mister) Balfour, que representaba al gobierno de coalición que gobernó el honor de presidir, abogó por la abolición de un armamento anómalo y, desde el punto de vista británico, peligrosísimo: el submarino. Era una prensión moral contra un medio mortal de guerra, una actitud nacional e imperial a causa de la revalorización de nuestras líneas de comunicación con ultramar y de intercambio con los dominios y el mundo exterior.

VIAJEROS

Regresaron de su quinta "Los Rosales", en Cambre, los señores de Pérez Zárate (D. León).

— Do. Guitiriz, D. Ramón Zineke Zás.

— Do. su casa de Ponferrada, el vicepresidente de la Diputación provincial Mariano Aranueche con su hija.

— Do. San Saturnino, D. Juan Virtz y su familia.

— Salió para Madrid el jefe de la agencia administrativa de primera enseñanza don Nicolás Arias Andreu.

— Está en La Coruña y hoy sale para Madrid, don Evaristo Gastrón.

— Llegó a Lugo el nuevo magistrado de esta Audiencia Territorial don Jesús V. Mosquera Vimente con su familia.

EL ORZAN

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración

PLAZA DE MARIA PITA, 7

Teléfono, 116

Franques concertado

Miércoles 10 de Octubre de 1928

ARTICULO DE LLOYD GEORGE

AYER EN EL "CIRCO"

TEMAS ACTUALES

EL REFUGIO EN LA ENFERMEDAD

Con ese título dió ayer su anunciada conferencia en los salones del veterano "Circo", el joven y distinguido catedrático de la Universidad de Salamanca D. Juan José Barcia Goyanes.

Para escuchar la autorizada palabra del cultíssimo profesor se congregó en el salón de actos de la sociedad un público muy numeroso, en el que abundaban los médicos.

Hizo la presentación del disertante el médico don José Búa, prestigioso presidente de la sociedad. Dedicó un recuerdo a los catedráticos de la Universidad de Santiago que habían desfilado por la tribuna del "Circo", como personalidades ya consagradas por méritos de largos años de sabia labor, y saludó en el doctor Barcia Goyanes a la representación de la juventud médica española, destacada en la vanguardia que capitanea el ilustre Ma-

rión. Por lo tanto, cabe ahora preguntar: ¿esas pruebas, es práctica, después de ceder a Francia en este respecto vital, volverán atras de esta concesión asombrosa e inexplicable, aun cuando se tuviese que abandonar el acuerdo naval anglofrancés, como si duda alguna se habrá que hacer oficialmente debido a la actitud inquebrantable de Washington? Es difícil decirlo.

Pero, por importante que sea la cuestión de los submarinos, no es tan vital como otra cláusula que se alega en este acuerdo secreto. Me refiero a la asequencia oficial de Gran Bretaña a la tesis francesa relativa a las reservas militares, tal como la expuso M. Paul Boncour a la comisión preparatoria del Desarme, en Ginebra. Esta asequencia ha sido notificada oficialmente a las demás potencias. Francia prefiere, por lo tanto, que esas concesiones británicas deban persistir cualquier que sea la fuerza del acuerdo naval. A esta pretensión de Francia, la Foreign Office británica asienta con más o menos decisión. Y sin embargo, lo que ello significa es un obscuero terrible para el progreso del desarme universal terrestre. Es un estímulo dado en todo el mundo al servicio obligatorio contra el sistema voluntario, porque permite a países como Francia mantener, por un lado, ejércitos enormes y dar todos los años a centenares de miles de hombres una instrucción militar completa, y por otro lado, pretender que su fuerza militar sólo sea computada como la de un país cuyo ejército permanente sólo tiene 100.000, como Alemania, o 150.000 como Inglaterra, cuyas reservas ejercitadas son muy reducidas.

Una referencia a las cifras de la potencia militar de Francia, Italia, Polonia y Checoslovaquia dará alguna idea sobre el efecto asombroso de la concesión británica en el problema del desarme.

La cifra de los ejércitos regulares de esos cuatro países son como sigue:

Francia (incluyendo el ejército colonial) 564.000

Italia (incluyendo el ejército colonial) 250.000

Polonia 250.000

Checoslovaquia 150.000

Estas cifras son las que vemos en los libros de referencia y hay que suponer que son oficiales. Pero sólo representan una parte de los hombres que pueden ser llevados al campo de batalla, completamente ejercitados y equipados. Las cifras de las enormes reservas han sido cuidadosamente suprimidas por todos los países que disponen de ellas. En todas las discusiones sobre el desarme, su existencia es ignorada.

La situación, por lo que se refiere a las reservas, es como sigue:

En todos los cuatro países, el servicio militar es obligatorio, y todos los varones hábiles entre los 20 y 50 años, que han servido en filas, pueden ser llamados en caso de guerra. Por lo tanto, podemos considerar que esos constituyen las reservas.

Ninguno de los gobiernos interesados divulga cifras oficiales acerca de sus reservas efectivas, y por lo tanto, las cifras sísimas que aparecen en los artículos sacados de las mejores fuentes de información:

Francia 5.100.000

Italia 3.065.000

Polonia 2.518.000

Checoslovaquia 700.000

Este significa que Francia y sus aliados pueden poner en campaña en un momento determinado más de 8.000.000 de hombres. No es maravilla que Italia sienta inquietud por este Pacto y que Alemania se muestra escéptica al oír de Francia que la ocupación de Renania es esencial a la seguridad francesa.

A continuación estudió el doctor Barcia Goyanes diversos casos de refugio en la enfermedad en relación con la civilización moderna, cuya exaltada actividad impone un derroche tal de energías que así son frecuentes en ella las manifestaciones nuncias. Citó como caso típico el arrivismo, en cuanto tiene de falsa exaltación de seres insuficientemente dotados para lograr aquello que desean, y terminó su brillante disertación diciendo que todo hombre tiene un límite de adaptación, cuya superación es locura intentar.

Otro caso curioso: la indiferencia afectiva, que en muchas personas acusa, antes que pobreza de sentimientos, una sensibilidad rítmica, que para no traicionarse y no sufrir demasiado con los espíritus dolorosos, se refugia en una frialdad gélida.

Los insuficientes ante la vida se refugian muchas veces en la enfermedad, únicamente procediendo con el que pueden establecer el equilibrio entre el ambiente y ellos.

A continuación estudió el doctor Barcia Goyanes diversos casos de refugio en la enfermedad en relación con la civilización moderna, cuya exaltada actividad impone un derroche tal de energías que así son frecuentes en ella las manifestaciones nuncias. Citó como caso típico el arrivismo, en cuanto tiene de falsa exaltación de seres insuficientemente dotados para lograr aquello que desean, y terminó su brillante disertación diciendo que todo hombre tiene un límite de adaptación, cuya superación es locura intentar.

La sugerente conferencia del doctor Barcia Goyanes, de que es imperativo extractar la presente greseta, fue coronada con una gran ovación. El joven profesor oyó muchas enhorabuenas a las que nos complacemos en agregar la nuestra más cariñosa y cordial.

LA VEJEZ DEL MARINO

EL ACTO DE HOY

Recordamos a los lectores que hoy, a las once de la mañana, se celebrará en el Palacio Municipal el acto del Homenaje a la vejez del marino, que será presidido por el comandante de Marina D. Antonio Vázquez Peruy, y al que asistirán las autoridades.

Se entregaran libertas con una peseta diaria de pensión vitalicia a nueve ancianos marinos.

— Se celebra en Washington en 1921, lord (entonces mister) Balfour, que representa al gobierno de coalición que gobernó el honor de presidir, abogó por la abolición de un armamento anómalo y, desde el punto de vista británico, peligrosísimo: el submarino. Era una prensión moral contra un medio mortal de guerra, una actitud nacional e imperial a causa de la revalorización de nuestras líneas de comunicación con ultramar y de intercambio con los dominios y el mundo exterior.

— Salió para Madrid el jefe de la agencia administrativa de primera enseñanza don Nicolás Arias Andreu.

— Está en La Coruña y hoy sale para Madrid, don Evaristo Gastrón.

— Llegó a Lugo el nuevo magistrado de esta Audiencia Territorial don Jesús V. Mosquera Vimente con su familia.

— Salió para Madrid el jefe de la agencia administrativa de primera enseñanza don Nicolás Arias Andreu.

— Está en La Coruña y hoy sale para Madrid, don Evaristo Gastrón.

— Llegó a Lugo el nuevo magistrado de esta Audiencia Territorial don Jesús V. Mosquera Vimente con su familia.

Los Amantes del Campo

SUS EXCURSIONES

El día 7 fueron estos tenaces amantes a la Espeneca, desde donde admiraron un espléndido panorama.

El domingo próximo irán a San Pedro de Nós.

Tren de las 11'40, billete de ida y vuelta al Burgo.

— Se celebra en Washington en 1921, lord (entonces mister) Balfour, que representa al gobierno de coalición que gobernó el honor de presidir, abogó por la abolición de un armamento anómalo y, desde el punto de vista británico, peligrosísimo: el submarino. Era una prensión moral contra un medio mortal de guerra, una actitud nacional e imperial a causa de la revalorización de nuestras líneas de comunicación con ultramar y de intercambio con los dominios y el mundo exterior.

— Salió para Madrid el jefe de la agencia administrativa de primera enseñanza don Nicolás Arias Andreu.

— Está en La Coruña y hoy sale para Madrid, don Evaristo Gastrón.

— Llegó a Lugo el nuevo magistrado de esta Audiencia Territorial don Jesús V. Mosquera Vimente con su familia.

— Salió para Madrid el jefe de la agencia administrativa de primera enseñanza don Nicolás Arias Andreu.

— Está en La Coruña y hoy sale para Madrid, don Evaristo Gastrón.

— Llegó a Lugo el nuevo magistrado de esta Audiencia Territorial don Jesús V. Mosquera Vimente con su familia.

— Salió para Madrid el jefe de la agencia administrativa de primera enseñanza don Nicolás Arias Andreu.

— Está en La Coruña y hoy sale para Madrid, don Evaristo Gastrón.

— Llegó a Lugo el nuevo magistrado de esta Audiencia Territorial don Jesús V. Mosquera Vimente con su familia.

— Salió para Madrid el jefe de la agencia administrativa de primera enseñanza don Nicolás Arias Andreu.

— Está en La Coruña y hoy sale para Madrid, don Evaristo Gastrón.

— Llegó a Lugo el nuevo magistrado de esta Audiencia Territorial don Jesús V. Mosquera Vimente con su familia.

— Salió para Madrid el jefe de la agencia administrativa de primera enseñanza don Nicolás Arias Andreu.

— Está en La Coruña y hoy sale para Madrid, don Evaristo Gastrón.

— Llegó a Lugo el nuevo magistrado de esta Audiencia Territorial don Jesús V. Mosquera Vimente con su familia.

— Salió para Madrid el jefe de la agencia administrativa de primera enseñanza don Nicolás Arias Andreu.

— Está en La Coruña y hoy sale para Madrid, don Evaristo Gastrón.

— Llegó a Lugo el nuevo magistrado de esta Audiencia Territorial don Jesús V. Mosquera Vimente con su familia.

— Salió para Madrid el jefe de la agencia administrativa de primera enseñanza don Nicolás Arias Andreu.

— Está en La Coruña y hoy sale para Madrid, don Evaristo Gastrón.

— Llegó a Lugo el nuevo magistrado de esta Audiencia Territorial don Jesús V. Mosquera Vimente con su familia.

— Salió para Madrid el jefe de la agencia administrativa de primera enseñanza don Nicolás Arias Andreu.

— Está en La Coruña y hoy sale para Madrid, don Evaristo Gastrón.

— Llegó a Lugo el nuevo magistrado de esta Audiencia Territorial don Jesús V. Mosquera Vimente con su familia.

— Salió para Madrid el jefe de la agencia administrativa de primera enseñanza don

GALICIA

Lugo en fiestas

Continúan con extraordinaria animación los festivos dedicados a San Fróilán.

El domingo fué un día soberbio. Desde las primeras horas de la mañana la animación en calles y plazas fué extraordinaria, superando muy considerablemente a la del día del Santo Patrono.

El número de forasteros fué grandísimo, dando La Coruña un enorme contenido.

Hubo las acostumbradas dianas y alboradas.

En el campo municipal de feria continuó celebrándose la tradicional feria. A media mañana tuvo lugar el concurso de gallos.

Los paseos estuvieron muy animados y fueron amenizados a mediodía por la banda militar.

A las cuatro de la tarde celebróse en el Campo del Polvorín el partido concertado entre el Alfonso XIII y el equipo local.

El encuentro no tuvo el interés futboístico que había tenido el día 5.

Por la noche se hacía difícil el paso por los Cantones, calle de la Reina y Plaza de Santo Domingo.

La velada fué amenizada por la banda municipal y durante se celebró aquella quinceañera un bonito fuego de luceria por turquesas.

En los jardines de la Diputación hubo la "garden party", organizada por la Asociación Patronal.

El lunes amaneció como el día anterior espléndido.

La animación en la ciudad fué inferior a la de los anteriores días, debido a haber regresado a sus hogares muchos forasteros.

A mediodía hubo paseo en los Cantones y Alameda, amenizado por la banda militar.

Brillantísima en extremo resultó la fiesta hipica celebrada por la tarde.

El espacioso campo de deportes del Polvorín presentaba un bello aspecto, destacándose en la numerosísima concurrencia la más genuina representación del bello sexo.

Amenizó la fiesta la banda de Zamora.

En el sorteo hecho en la "garden-party" celebrada el domingo en los jardines de la Diputación provincial, correspondió el primer premio, consistente en un mantón de Manila, al número 730, al capitán de caballería señor Torón y el segundo, al número 1.369, a la señora del comandante de infantería don Ramón Iglesias López.

SANTIAGO

Una agresión.—Ingresó en la sala de heridos del hospital el portugués Augusto Graues, de 38 años de edad, minero en Lousame (Noya), que fué herido con un disparo de arma de fuego por el capataz de dicha explotación José Dásón, al abajo de su proyecto en una costilla.

El motivo de esta agresión fué la disputa de una taza con vino que ambos habían ido a beber. Sirvió una botellita del herido al capataz y entonces este echó mano al revólver, disparándolo.

Un robo.—Se presentó en la oficina de la policía gubernativa Bartolomé Remíñan del Río, que vive en Agustín, manifiestando que le habían robado en su casa.

Quirúrgico especialista para enfermos de la vista.—Antonio Bermejo, Madrid.

Consultas y operaciones, de 9 a 1.

Núñez 1 (esquina a la Plaza de Orense).

testando que hoy al volver a su casa su esposa Matilde Iglesias vió que había sido violentada la puerta de su vivienda.

Al reconocer la habitación se halló con la desagradable sorpresa de que le llevaban un traje y 200 pesetas que guardaba en una cartera en billetes de 100.

La cerradura del mueble estaba saltada.

El denunciante expuso sus sospechas respecto de quien puede ser el autor de la sustracción.

MONDONDO.

Accidente automovilista.—En el kilómetro 26 de la carretera de Villalba a Oviedo se fué contra un talud de la carretera una camioneta "Dodge", que conducía el vecino de San Adrián, Francisco Varela.

En la camioneta iban varias personas que resultaron heridas, excepto Francisco que sufrió la fractura completa del brazo derecho.

LUGO.—*En el centro.*

El autor de varios hurtos.—En la parroquia de Vilariño (Castroviejo) fué detenido José Pandelo López autor de varios hurtos al comerciantes. Francisco Valiño Varela.

Lo robado asciende a 820 pesetas.

El ratero ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado de instrucción del parque.

Un hijo cariñoso.—Ingresó en el hospital el vecino de la parroquia de Vilachá de Mera, Pablo Esteban Núñez, de 68 años, el cual fué conducido a Lugo en una caballeriza.

Reconocido por el médico, éste le apreció la rotura de dos costillas y otras lesiones de menor importancia.

Según manifestaciones del herido, dichas lesiones se produjeron con un "saquito" su hijo Juan Esteban Rodríguez, de 34 años, motivo de una discusión que ambos sostuvieron en una finca inmediata a la casa en que habitan.

El herido quedó ocupando una cama en el beneficio establecimiento.

Herido por imprudencia.—Jugando el juego Antonio Otero García con un tra-

ponente, sortijas, cadenas, mazas, paleras, relojes. Todo garantizado. Fue ganador.

El Todo de Ocasión.

Compraventa—SAN ANDRÉS, 92.

busto que él mismo había cargado, dijeron su amigo Andrés Carballo, para que lo disparese.

Este bulto así causó a Antonio, por efecto del disparo y la explosión de la polvora, la pérdida de varias falanges de la mano izquierda. Su estado es de pronóstico reservado.

Una conferencia sobre la música.—El profesor de música de la Universidad, don Antonio García Gutiérrez, dictó el sábado en la aula de la Facultad de Derecho una conferencia sobre el tema "Origen de la Música".—Como se ha de entender la Música e importancia de ésta en la Universidad".

PALAS DE REY.

Un hombre ahogado.—En el río Ferreira y punto denominado "Pozo Plano" fué hallado el cadáver del vecino de la parroquia de Ferreira, José Penín López.

Penín sufrió con frecuencia ataques epilépticos y se supone que al darse uno de estos al pasar el río, se cayó y perdió ahogado.

PONTEVEDRA.

La exposición de los artistas pensionados.—Continúa abierta la exposición de

los trabajos de los artistas pensionados por la Diputación.

Muchas de las obras expuestas han sido adquiridas, pagándose por algunas precios relativamente elevados.

CANGAS.

Un veleto.—En el barrio de San Pedro, de la parroquia de Darbo, ocurrió un suceso que pudo costar la vida a una mujer.

Regresaba con un carro del país de una finca, y por el mal estado del camino, volcó, alcanzando uno de los "fumigadores" del vehículo a la mujer del dueño. Perfecto Sotelo, que en unión del marido y una hija, regresaban del trabajo.

Resultó con una grave herida en el cuello que le dejó al descubierto la yugular.

LALIN.

Aplastado por un carro.—Al regresar a su domicilio con un carro cargado de tojo, el vecino del lugar de Vila, en la parroquia de Gestia, Indalecio Taboada, volcó el vehículo cogiendo debajo al infeliz labriego que perdió aplastado.

PONTEVEDRA.

Arrrollado por un tranvía.—Cerca de Marín, un tranvía arrrolló al vecino de Tomé, Venancio García, de 45 años, de edad y de oficio cantero.

El coche le pasó por encima de ambas piernas.

Conducido al Hospital, se le hizo la amputación de la pierna izquierda.

Venancio se halla en grave estado.

CAMAS RIÑAS.

Un curso de labores.—El 24 del pasado Septiembre comenzó en esta villa un curso de labores, organizado por la Delegación que en La Coruña tiene la Casa Sinder.

A mediódia hubo paseo en los Cantones y Alameda, amenizado por la banda militar.

Brillantísima en extremo resultó la fiesta.

El espacio campo de deportes del Polvorín presentaba un bello aspecto, destacándose en la numerosísima concurrencia la más genuina representación del bello sexo.

Amenizó la fiesta la banda de Zamora.

En el sorteo hecho en la "garden-party" celebrada el domingo en los jardines de la Diputación provincial, correspondió el primer premio, consistente en un mantón de Manila, al número 730, al capitán de caballería señor Torón y el segundo, al número 1.369, a la señora del comandante de infantería don Ramón Iglesias López.

SANTIAGO

Una agresión.—Ingresó en la sala de heridos del hospital el portugués Augusto Graues, de 38 años de edad, minero en Lousame (Noya), que fué herido con un disparo de arma de fuego por el capataz de dicha explotación José Dásón, al abajo de su proyecto en una costilla.

El motivo de esta agresión fué la disputa de una taza con vino que ambos habían ido a beber. Sirvió una botellita del herido al capataz y entonces este echó mano al revólver, disparándolo.

Un robo.—Se presentó en la oficina de la policía gubernativa Bartolomé Remíñan del Río, que vive en Agustín, manifiestando que le habían robado en su casa.

Quirúrgico especialista para enfermos de la vista.—Antonio Bermejo, Madrid.

Consultas y operaciones, de 9 a 1.

Núñez 1 (esquina a la Plaza de Orense).

testando que hoy al volver a su casa su esposa Matilde Iglesias vió que había sido violentada la puerta de su vivienda.

Al reconocer la habitación se halló con la desagradable sorpresa de que le llevaban un traje y 200 pesetas que guardaba en una cartera en billetes de 100.

La cerradura del mueble estaba saltada.

El denunciante expuso sus sospechas respecto de quien puede ser el autor de la sustracción.

MONDONDO.

Accidente automovilista.—En el kilómetro 26 de la carretera de Villalba a Oviedo se fué contra un talud de la carretera una camioneta "Dodge", que conducía el vecino de San Adrián, Francisco Varela.

En la camioneta iban varias personas que resultaron heridas, excepto Francisco que sufrió la fractura completa del brazo derecho.

LUGO.—*En el centro.*

El autor de varios hurtos.—En la parroquia de Vilariño (Castroviejo) fué detenido José Pandelo López autor de varios hurtos al comerciantes. Francisco Valiño Varela.

Lo robado asciende a 820 pesetas.

El ratero ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado de instrucción del parque.

Un hijo cariñoso.—Ingresó en el hospital el vecino de la parroquia de Vilachá de Mera, Pablo Esteban Núñez, de 68 años, el cual fué conducido a Lugo en una caballeriza.

Reconocido por el médico, éste le apreció la rotura de dos costillas y otras lesiones de menor importancia.

Según manifestaciones del herido, dichas lesiones se produjeron con un "saquito" su hijo Juan Esteban Rodríguez, de 34 años, motivo de una discusión que ambos sostuvieron en una finca inmediata a la casa en que habitan.

El herido quedó ocupando una cama en el beneficio establecimiento.

Herido por imprudencia.—Jugando el juego Antonio Otero García con un tra-

ponente, sortijas, cadenas, mazas, paleras, relojes. Todo garantizado. Fue ganador.

El Todo de Ocasión.

Compraventa—SAN ANDRÉS, 92.

busto que él mismo había cargado, dijeron su amigo Andrés Carballo, para que lo disparese.

Este bulto así causó a Antonio, por efecto del disparo y la explosión de la polvora, la pérdida de varias falanges de la mano izquierda. Su estado es de pronóstico reservado.

Una conferencia sobre la música.—El profesor de música de la Universidad, don Antonio García Gutiérrez, dictó el sábado en la aula de la Facultad de Derecho una conferencia sobre el tema "Origen de la Música".—Como se ha de entender la Música e importancia de ésta en la Universidad".

PALAS DE REY.

Un hombre ahogado.—En el río Ferreira y punto denominado "Pozo Plano" fué hallado el cadáver del vecino de la parroquia de Ferreira, José Penín López.

Penín sufrió con frecuencia ataques epilépticos y se supone que al darse uno de estos al pasar el río, se cayó y perdió ahogado.

PONTEVEDRA.

La exposición de los artistas pensionados.—Continúa abierta la exposición de

al niño de años José Carballo González, fracturándose la pierna derecha.

Con tanta frecuencia vienen repitiéndose en Ferrol estos lamentables sucesos, que el vecindario muy justamente alarmado reclama que se tomen serias medidas para evitarlos.

Va resultando tan peligrosa, o más, la circulación de las bicicletas que la de los automóviles, pues aquellas ni respetan los pasos ni hacen sonar el timbre al acercarse a los transeúntes.

EL BARITONO ALVAREZ ABELLA.

El viernes próximo dará un concierto en el Teatro Jofre el barítono gallego Alvarez Abella, tan celebrado y aplaudido recientemente en el teatro Rosalía Castro.

EL AVIADOR IGLESIAS BRAGE.

Ayer hizo su presentación a las autoridades el heroico aviador ferrolano don Francisco Iglesias Brage.

Por su desempeño, durante estuvieron a su lado, desfilando, varios compañeros de armas y distinguidas personalidades.

El intrépido tripulante del "Jesús del Gran Poder", permanecerá en Ferrol hasta fines del mes actual.

NOISIDIO.

BODAS DE PLATA

10 de Octubre de 1903.—Rodaban abundantes automóviles por las carreteras del mundo, y consecuencia natural iba adquiriendo una gran popularidad la sección de accidentes de aquellos, naciente en la prensa. Sin embargo, importa señalar el hecho de que la mayoría de ellos estaba constituida por vuelcos y desplantes.

Los monstruos del progreso eran, en verdad, horriblemente antiestíeticos. De una altura inconcebible hoy día, con el volante colocado

CALEFACCION!

En España hay más de TRES MIL instalaciones de Calefacción, montadas por la Casa

C. BLOCH, de Madrid

Proyectos y presupuestos gratis, de Calefacciones y Ascensores.

DIRIGIRSE AL AGENTE EXCLUSIVO:

J. Castro Caruncho

Alameda, 39 y 41. - LA CORUÑA

Las causas en que se persigan hechos que solo tengan indulto parcial, se contumirán hasta que reciba sentencia firme. Entonces se aplicará el indulto.

Los jefes de los establecimientos penitenciarios y los de los cuerpos elevarán urgentemente las oportunas propuestas de indulto.

AERONAUTICA

Concediendo una comisión de servicio al teniente coronel de ingenieros D. Emilio Herrera Lireras, para que marche a Friedenau a efectuar un vuelo en dirigible a Nueva York, invitado por la Casa Zeppelin.

Ideas al capitán de ingenieros D. Antonio Gadín, para que asista a la Exposición de Aeronáutica que se celebrará en Berlín el 10 al 20 del actual.

EL INDULTO A LOS MARINOS

Diciendo reglas para la apertura por la jurisdicción de Marina del indulto de 8 de Septiembre último, en forma análoga a las dictadas para la jurisdicción de Guerra.

UN GRAVAMEN

Disponiendo la forma en que deberá ser gravadas las retribuciones que perciben los funcionarios afectos a la Dirección General del Instituto Geográfico Catastral, las cuales sólo deben gravarse por el 50% de su total importe.

LOS AUXILIARES DE CONTABILIDAD DEL ESTADO

Dispone que los individuos que posean el título de bachiller universitario en cualquiera de sus dos ramas y de bachiller elemental, podrán optar a las oposiciones a ingreso en el cuerpo auxiliar de Contabilidad del Estado, que se celebrarán en el año 1929. Los bachilleres elementales que obtengan plaza para optar en día al ingreso en el cuerpo pericial, accederán poseer el título de bachiller universitario.

Los maniobras de la escuadra

EL REY LAS PRESENCIARA.

Madrid.—A las seis y media de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

El Fomento dijo que llevaba varios expedientes de tramite.

Años confirmó que mañana saldría para Lérida.

Cormo anunció la salida del admirante Rivera para Alicante, donde embarcará en el "Cerdeña", para que lo traslade a Santa Pola, para hacerse cargo del mando de la escuadra.

Marínez Anido dijo que llevaba varios expedientes.

A las siete menos minutos entró el presidente diciendo a los periodistas que le había visitado el Nuncio, que fué a saludarlo terminado su veraneo.

Anido que le había visitado también D. Genaro García, personalidad argentina, que se interesa mucho por la construcción de la Casa de España en Buenos Aires.

Confirmó que seguía acuartillado, pero a pesar de ello saldría mañana para Guadalope.

AL SALIR

Madrid.—A las diez menos cuarto terminó el Consejo.

Al salir dijo el presidente:

—Ha sido un índice de cosas muy ligeras. Yo voy a cenar con el general Losada el que manda a buscar por un ayudante.

Después charló con los reporteros sobre temas periodísticos y concretamente se refirió a una carta que hoy publica el órgano oficioso de la noche.

El ministro del Trabajo, ya en la puerta, se despidió del presidente por marchar mañana a Lérida.

El presidente le encargó que llevase un recordatorio a los matraces de aquella provincia por la cual tiene siempre simpatía por lo bien que le recibió en su visita.

LA REFERENCIA OFICIOSA

Madrid.—El Sr. Años, como siempre, fue el encargado de facilitar la referencia oficiosa, que dice así:

Presidente:—Se acordó contribuir con 50.000 pesetas a la suscripción iniciada por la Cruz Roja de Ginebra, para auxiliar a los caminados por el ciclón del Mar de las Azores, que tanto perjudicó.

Marina:—Notificación del real decreto referente a la revisión de los títulos de especialistas de artillería y tiro naval.

Fomento:—Expediente relativo a la sustitución de obras nuevas de las carreteras de las provincias de Cádiz y Segovia, que superan la cantidad de 1.647.060'50 pesos.

TESTIMONIOS DE PESAME

Barcelona.—Los teatros "Novedades" y "Romea" donde se representan obras cívicas, han quedado vacíos.

Fallece el dramaturgo Ignacio Iglesias

LA PRIMERA NOTICIA

Barcelona.—A las ocho y media de la noche dejó de existir el dramaturgo catalán Ignacio Iglesias, que al dirigirse al estreno de una de sus obras se sintió repentinamente enfermo de hemorragia cerebral, agravándose poco después.

EL CADÁVER EXPUESTO

Barcelona.—La familia de Ignacio Iglesias entregó el cadáver a los amigos y admiradores, quienes lo envolvieron en una bandera catalana, permitiendo la entrada de público en la cámara mortuoria.

Marina:—Notificación del real decreto referente a la revisión de los títulos de especialistas de artillería y tiro naval.

TESTIMONIOS DE PESAME

Barcelona.—Los teatros "Novedades" y "Romea" donde se representan obras cívicas, han quedado vacíos.

EL SEÑOR

D. Agustín Wonnenburger Fernández

FALLECIÓ AYER

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Rosario S. Marín; sus hijos Olguita, Manolito, Andrés y Agustín; sus hermanas Consuelo y Concha; hermanos políticos Ambrosio Méndez, Dolores, Eusebia, Manolo, Ruiperto, Carmiña y Luisa S. Marín; primos Julio (ausente), Sofía, Elisa, Juan, Dolores, María, Manuel y Palmira Wonnenburger, y demás familia.

RUEGAN a sus amistades la asistencia a la ceremonia de su cadáver, acto que tendrá lugar hoy, miércoles 10, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuaria, Torre, 32-1^o, al comentorio general, por lo que anticipaa las más expresivas gracias.

Hoy: Exhibición en el SALÓN PARIS, de una producción de Paul Bern, **LA MODISTA DE PARIS** con Leatrice Joy, Ernest Torrence y catorce modelos internacionales. Un desfile de bellezas. Una exhibición de modas... Butaca, 0.75. General, 0.30.

tahistas, cerrarán sus pueras el jueves para asistirse al duelo por la muerte de Ignacio Iglesias.

El jefe de ceremonias del Ayuntamiento estuvo en el domicilio del fallecido expresando a la familia el sentimiento del alcalde.

Los pliegues colocados a la puerta del domicilio mortuorio se llenan rápidamente de flores.

En Donostia los gatos tienen sarna

UN CÉPO INGENIOSO.—DESINFECTADOS, SERÁN ENTREGADOS A SUS DUEÑOS

San Sebastián.—El alcalde ha recibido un informe del Instituto de Higiene acerca del exterminio de los gatos por ser propagadores de la sarna.

Los felinos serán cezados con un cepo original de un ingeniero por medio del cual se les ega sin hacerles daño.

Una vez desinfectados se pondrán a disposición de sus dueños.

Los que no sean reclamados, serán muertos.

Sucesos en España

ROBO DE OBJETOS DE CULTO DE GRAN VALOR.—SON RESCATADOS.

Madrid.—Hace tiempo se realizó un robo en el domicilio de D. Florentino Pombo y Pembo, hijo político de Romero Robledo, llevándose los ladrones una cantidad de objetos de culto valiosísimos.

La policía, después de grandes trabajos, ha descubierto a los autores del robo y a sus cómplices, deteniendo a todos ellos.

Han sido recuperados parte de los objetos sustraídos en una casa de compraventa establecida en la calle de Santa Ana, número 4.

Real decreto sobre haciendas municipales.

LA JORNADA DE AYER

Madrid.—Esta tarde prosiguió sus trabajos la asamblea farmacéutica con extraordinaria concurrencia de las asambleas.

Se puso a discusión una ponencia sobre reorganización del cuerpo de farmacéuticos titulares sin que terminara la discusión de todas las bases de que se compone.

Mañana continuará sus trabajos la asamblea.

SUICIDA CONTUMAZ

Salamanca.—En el pueblo de Puerto Seguro a vecino José Suárez, de 20 años, intentó suicidarse.

Primeramente, para conseguir su propósito, colgó una escopeta bajo la barra destrozándose el maxilar. Luego entró en su casa y cogiendo una pistola de dos cañones se disparó un tiro en la cabeza.

Como aún se tenía vida salió a la ventana y apuntó a un vecino que le presoró un cuchillo.

El vecino avisó a las autoridades y el contumaz suicida fue recogido en el estadio que es suponer.

NINA AHOGADA EN UN POZO

Barcelona.—La niña María Llovet se cayó al pozo de su casa en la calle de Joaquín Valls, perdiendo ahogada.

CHOQUE DE TRANVIAS.—DOS HERIDOS.

Madrid.—En la calle de Segovia chocaron un tranvía y un auto de viajeros que hace el recorrido de Madrid a Arenas de San Pedro.

La plataforma del tranvía quedó completamente destrozada.

Los viajeros resultaron ileso y solamente los conductores de ambos vehículos sufrieron rigurosas lesiones.

De los Ministerios

EN HACIENDA

Madrid.—Visitaron a Calvo Sotelo el presidente de la Diputación de Madrid, el delegado regional de la Banca privada y el delegado de Hacienda de Zamora.

EN GOBERNACION

Madrid.—Visitaron al general Martínez Anido el nuncio de Salamanca con el inspector de primera enseñanza de aquella provincia; el gobernador civil de La Coruña; el coronel Tamayo y los generales Feijoo y Muñoz.

EN TRABAJO

Madrid.—El Sr. Años recibió al general Alfonso López, al marqués de Rozalejo, al Sr. Jordana de Pozas y a una comisión de exportadores de naranjas que fueron a hablarle de la urgencia de dicha exportación para evitar que el fruto llegue a su destino en malas condiciones.

También le visitaron varios miembros de la comisión interministerial encargada

OBLIGACIONES

(G.) Tratado de las Obligaciones secondo il Diritto civile italiano.—Oppikofer (H.).

Das interneinscrifl in geschichtlicher, vergleichender und rechtspolitischer Beitrachtung, por Fausto Jiménez Arnao.

Nussbaum (A.); Vertragliche Schutz gegen Schwangere und Geburten, por Luis Sanchez Seral; Moneda (J.) y Perez (L.); Spanien, por N. P. S.

Las suscripciones comienzan en enero. Precio anual, semestre, 11 pesetas; año, 20; extranjero, año 25. Administración, Pozas, Apartado 4.047, Madrid.

EN EL DIPUTACION DEL BANCO

Capital 142 millones: Asociados 386 mil. Quien no tenga la pretensión de saber todo y quiera saber algo más de lo que sabe, pida folleto y Boletín Oficial en la representación, Real 45.

CLINICA

EX-INTERNO NUMERARIO DEL

Tomas Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifiliticas, Vías urinarias,

Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamientos curas con observación analítico biológica. Instrumental completo de Cirugía COLLIN, Aparatos HART MANN, Gichos, adelantes y móodus RIFENBERG BERLIN en Electricidad Médica, PANTOSTAT NEO TERMOFLUX para la Diatermia, cateterización fría y electrocoagulación. Ductos de aire caliente y frío, y Rayos "INVICTUS" con todos sus accesorios electrónicos, Uréthroskopos, Cystoscopos, Rectoscopos, para el diagnóstico, tratamiento y curación, "SOL ARTIFICIAL DE MASTITIS", "OZONOTERAPIA", "ESTERILIZACIÓN", "RAYOS ULTRA VIOLETA".

Consultas de diez a una y de cuatro a seis.—Sra Andrés 117, primero.

NO SE CONSULTA DOMICILIO

del Médico - Cirujano

especialista

GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

del Dr. Vicente

9 Ministerio de Cultura

dada de dar establecimiento a la red eléctrica nacional; el Sr. Olleros, inspectores en Sevilla de organización, técnica e industrial de una escuela-tipo en la Exposición y el director de la Escuela Industrial de Madrid, para tratar acerca de este establecimiento.

"La Nación" y "El Debate"

frente a frente

UN ARTICULO DE CONTESTACION.—NI EL PRESIDENTE NI LA U. P. SON AMIGOS DE TRANSIGENCIAS.

Madrid.—"La Nación" publica esta noche un artículo contestando al que insertó "El Debate" en su número de la mañana.

Iniste el órgano de la U. P. en que todos sus ataques no van contra los hombres sino contra la política del pasado régimen.

Se extraña de que se sienta ahora la necesidad de formación a la red eléctrica nacional; el Sr. Olleros, inspectores en Sevilla de organización, técnica e industrial de una escuela-tipo en la Exposición y el director de la Escuela Industrial de Madrid, para tratar acerca de este establecimiento.

El jefe de ceremonias del Ayuntamiento estuvo en el domicilio del fallecido expresando a la familia el sentimiento del alcalde.

Los pliegos colocados a la puerta del domicilio mortuorio se llenan rápidamente de flores.

tabanistas, cerrarán sus pueras el jueves para asistirse al duelo por la muerte de Ignacio Iglesias.

El jefe de ceremonias del Ayuntamiento estuvo en el domicilio del fallecido expresando a la familia

Campagna Gle. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUNA A LA HABANA Y VERA CRUZ EL 23 DE CADA MES

CUBA—23 Octubre.

LAFAYETTE—23 Noviembre

CUBA—23 Diciembre

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase intermedia y tercera y carga.

PRECIO DE INTERMEDIA

A LA HABANA

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 835'00
En los otros vapores..... Ptas. 825'00
Impuestos..... Ptas. 19'15

PRECIO EN TERCERA CON IMPUESTOS

A LA HABANA

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 555'25
En los otros vapores..... Ptas. 545'25

A VERACRUZ

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 885'00
En otros vapores..... Ptas. 875'00
Impuestos..... Ptas. 19'15

PRECIO EN TERCERA CON IMPUESTOS

A LA HABANA

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 555'25
En los otros vapores..... Ptas. 545'25

A VERACRUZ

En el vapor "Cuba"..... Ptas. 598'50
En los otros vapores..... Ptas. 588'50

Los vapores de esta Compañía atracan al norte de la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médico, prakticante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos.

Los pasajeros de tercera clase son servidos en amplios comedores por camareros de la Compañía, siendo los servicios de loza y cristal.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor por cuenta de la Compañía.

Para comprobar las edades de los niños menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de baustismo y del Registro Civil.

Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida.

Para más informes dirigirse a su Consignatario

EDUARDO FARINA

Calle de Compostela.—La Coruña

Callos?

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DOREZAS, OJOS DE GALLO el patente.

Unidad Mágico

Resaca las imitaciones.

En Farmacias y droguerías, 1'80 pesetas

FARMACIA PUERTO

Plaza San Ildefonso, 5.—Madrid.

VOLENDAM

Admitiendo pasaje de lujo, primera (varias categorías), segunda y tercera clase.

Precios de los Pasajes:

Primeras clase:

HABANA ... 1.460 a 3.050 Ptas.
NEW YORK ... 1.610 a 3.300 "

Segunda clase:

HABANA ... 1.075 a 1.225 Ptas.
NEW YORK ... 1.125 a 1.275 "

Tercera clase:

HABANA ... 555'25 Ptas.
NEW YORK ... 573'50 "

(Incluidos impuestos)

Estos modernos y acreditados vapores atracan a los muelles de La Habana para mayor comodidad en el desembarque de los señores pasajeros.

Para más informes dirigirse a los Agentes en La Coruña

LOPEZ COMPANIONI.—Marina 6 y 7.
Telegamas: COMPANIONI

EL ORZAN se vende en Puentedeum en el establecimiento de don Dímas Tenreiro del Río.—Calle de la Inmaculada Concepción.

EN ALTA MAR

</div